

黑龙江日报报业集团庆祝改革开放40周年

40年40人

全媒体大型直播采访活动

走出国门彰显石油人的中国力量

访“大庆新铁人”李新民



□文/本报记者 蒙辉
摄/本报记者 蒋国红 邵国良

“宁肯少活二十年，拼命也要拿下大油田。”——创业艰难，“铁人”王进喜气吞山河的宣言振奋发聩；

“宁肯把心血熬干，也要让油田高产稳产！”——攀登顶峰，“新时期铁人”王启民道尽石油人的鞠躬尽瘁；

“有大庆精神铁人精神在，就没有迈不过去的坎儿，就没有扶不起来的旗。”——面对国际竞争，“大庆新铁人”李新民用行动诠释着石油领域的中国力量。

作为“新铁人”，李新民成为改革开放后特别是进入新世纪以来新一代石油工人的杰出代表。接过铁人红旗的李新民，率领钻探队伍走出国门，克服难以想象的困难，用汗水闯出一片天地，实现了当年铁人王进喜“把石油打到国外去”的遗愿，也亲历了大庆油田解放思想，迈出国际化步伐的重要历史时刻。

一脉相承 三代铁人抒写时代篇章

每年，李新民都会去一次铁人王进喜纪念馆。站在高大的铁人石像下，仿佛能够感受到穿越时空，与老铁人的脉搏一起跳动。

每每提到铁人王进喜，李新民都肃然起敬。还是在小时候，李新民就听老师讲述老铁人的故事，至今还在激励着他奋力前行。领头人“铁人”王进喜面对泥浆池纵身一跃，成就不朽一幕。从此，大庆油田成为中国工业领域的一面红旗。

大庆油田把这面红旗代代相传。从1976年到2002年，大庆油田进入最辉煌的27年，年产原油保持在5000万吨以上。

我国改革开放伊始，正是大庆油田巅峰大幕拉开之际。

思想的解放、精神的勃发，极大地激发了石油人的工作热情和创造力。正是在这个时候，“新任拥铁人”王启民应运而生。

在连续27年稳产原油5000万吨后，从

走出国门彰显石油人的中国力量

访“大庆新铁人”李新民

2003年开始一直到2014年，大庆油田又连

续12年稳产4000万吨。这是世界范围油田开发史上从未发生过的奇迹。

自然资源的开采具有周期性，这是客

观规律，大庆油田也是如此。在连续大规模开采后，油藏逐渐显示出匮乏征兆。石

油人戏称，开始时是“吃肥肉”，过渡到“肥

瘦通吃”，然后就是“啃骨头”，现在是“敲骨髓”！

以王启民为领军人的油田科技工作

者，被称为“跳进科技的泥浆池”，他们接

过铁人的班，在科技领域上忘我奋战，从水驱

到聚驱再到三元复合驱，乃至二氧化碳驱、

生物质驱，一项项科研成果开花结果，采收

率节节攀升，靠着“超越前人，超越权威，超

越自我”的精神，科技工作者呕心沥血，延

续油田的生命，让大庆红旗更加鲜艳。

如今，三元复合驱技术在世界上独领风骚，远远将其他国家甩在脑后，我国也成

为世界上唯一一把这项技术真正投入使用

的国家。科研人员的卓越贡献，使大庆油田

两次获得中国科技进步特等奖，一次科技

进步二等奖。

当铁人的红旗交到李新民手上时，他

深知，手里这面红旗重于千钧。

此时大庆油田要面对的，是开采难度

日益增大及国际石油市场的激烈竞争。走

出去成了必然选择，“新铁人”李新民带上

重托，开启新的征程。

转战中东 梦想从这里出发

2006年春节刚过，作为“铁人”王进喜带过的队伍、全国最著名的钻井队，DQ1205钻井队出征海外，去实现“铁人”没有完成的那个夙愿：把井打到国外去。

多年抗战，被称作“世界火炉”的苏丹，是DQ1205钻井队闯荡海外的第一站。

出发前，李新民已经对困难有所估计，并相应做出了预案。但是，令他没有想到的是，困难来得这么急、这么猛、这么突然。

2006年3月7日，DQ1205钻井队的所有设备经由海路运到苏丹港。一看到运输船，李新民的心悬了起来：甲板上所

有朝外摆着的板房，门全部掉了，设备在海水里泡着，包装上还有厚厚的盐粒。原

来，船在南海遇到了大风浪，船员告诉他，当时为了保船、保人，差点没把这些设备扔海里去。

冷静下来，李新民意识到，当务之急得

马上清关，查看设备损失。500多个部件、上

百部设备、上千吨钻具的清点和搬运，即

使十几个人干，最快也要半个月。但李新民带

领6个人只用了6天，就完成了清关，创造了

苏丹港人数最少、用时最短的清关纪录。

到了井场，最担心的事儿还是发生了：

三台柴油发电机，有两台被海水严重腐

蚀。柴油发电机是钻井的动力核心，打井、

生活全靠它发电，而且必须两台发电机同

时运转才行，否则无法开钻！

当时，距离合同规定的开钻日期只有

14天了。甲方也知道了设备受损的情况，

认为1205钻井队绝对不可能如期开钻，勒

令撤离井场，什么时候修好设备再回来，一

切费用自理！全国知名的“铁人队”走出国

门，井架都没立起来就被撞走了，这砸的

是1205钻井队的牌子，更是大庆队伍的声

誉和市场。那个晚上，李新民整宿没睡，满

脑子就一个念头：这个时候，只能进，不能

退，哪怕拼了命，也必须如期开钻，大庆的队

伍决不能倒在这儿！

第二天一早，李新民就给甲方发去电邮，

郑重请求并承诺：“让我们留在这个井位，1205钻井队一定会按时开钻，并保证如

期完井，否则，承担一切后果！”在随后的几

天，李新民几乎跑遍了所在区块的所有中

国井队，终于找到了一台准备大修的柴油

发电机，牌子和1205钻井队的一样，但型号

和功率不同，得改装。

李新民带着大家一手拿图纸一手拿电话

，向国内的专家电话遥控指导改装设备。可

还没腾出空喘口气，就又出现了问题：借来

的那台电机已经老化，转一会儿就高温不

下，天气又非常热，很容易把电机烧坏。李

新民就把队里的十来个人分成4组，在确保

安全的前提下，让大家4个小时一换班，用水

管子不断往发电机的外壳和水箱上喷水降

温。就是用这种令人难以置信的方式，他们

成功打完了自己在海外的第一口井。

这些年在各级领导的大力支持下，在海

外将士共同努力下，大庆油田的队伍取

得了优异成绩。在海外施工十几年来，DQ1205钻井队两次获得了标志着苏丹甲

方授予乙方最高荣誉的PDOC钻井杯，荣获

中华全国总工会“工人先锋号”光荣称号

，多次荣获中油集团公司金牌钻井队、苏丹

项目部金牌钻井队和各级先进党组织、先

进集体等荣誉，共创破生产记录14项次等。

他们用实力赢得了市场、赢得了

竞争对手的尊重，在国际钻井市场上树起

了“铁人队伍”品牌形象，不仅创造了良

好的经济效益和社会效益，更为祖国争了光

光、为中国石油添了彩。

从1998年物探队伍进入委内瑞拉施工，

到2017年国际业务实现收入96.3亿元；

从第一次走出国门，到足迹遍及伊拉克、沙

特、苏丹、南苏丹、蒙古、印尼等26个国家；

从单一业务向市场，到油田开发、工程技

术、工程建设、石油装备等四大业务“走出

去”……大庆油田迈开大步在国际化的路上

飞奔。按照规划，到2030年海外油气产量

将达到2000万吨，本世纪中叶，海外油气产

量将保持在2000万吨，逐步实现向国际化资

源创新型企业的跨越。

“铁人”老队长是工人阶级的光辉典范，

是我们的民族英雄，他和他年代给我们留

下了永恒的财富——大庆精神、铁人精神。他

用一生心血带出了1205这支响当当的队伍，

作为第18个扛起这面旗帜的我，担子太沉了，

责任太重了！我必须像“铁人”老队长那样，信

念如铁、意志如钢、千劲如铁，把弘扬大庆精

神、铁人精神作为终生的使命、无限的责任，牢

记在脑子里，落实到行动上，永远高举大庆精

神、铁人精神的这面旗帜。我要坚定“我为祖国献石油”的信念，多打井、打好井，多拿油、快拿

油。”李新民坚定地说。

薪火相传 大庆精神铁人精神
迸发新动能

有人说，大庆油田有两笔财富，一笔是

埋在地下的，从开发建设到现在，已经累计

为国家建设生产原油超过23.5亿吨；另一

笔是精神上的，以“爱国、创业、求实、奉献”

为内核的大庆精神、铁人精神已经成为民族

精神的一部分，融入中华民族的血脉。

除了完成上级布置的宣讲任务，李新民

把大庆精神铁人精神应用到实践中，在参与

国际竞争中发挥巨大的精神动能。

长年转战于西亚的DQ1205钻井队是

“铁人”王进喜老队长带过的队伍，李新民

曾任第18任队长。在海外打拼，李新民时

刻提醒自己，我们代表的不仅仅是铁人队

伍，更代表着中国石油人和中国人，所以始

终要严格要求自己，始终传承弘扬大庆精

神、铁人精神。

在海外施工的过程中，大庆油田的队伍

始终把高扬铁人旗帜、传承铁人精神作

为建队、育人、铸魂的不变主旋律。面对各

种困难，大庆油田的党支部通过发挥班子

成员的带头作用以及党员的先锋模范作用，

以注重实际、小型多样、分散灵活的方

式开展党建工作，引导党员在海外施工中

当先锋、做表率。通过严格执行《海外作业